

前岐:建好“四好农村路” 助力乡村振兴

本报讯(朱灵焮 王婷婷)9月26日,前岐镇“四好农村路”暨小岳村岭头亭至薛家村牛羊道路建设工程正式开工,标志着全镇农村路网建设进入加速推进新阶段。

据悉,该道路全长3.734公里,将连通小岳村与薛家村。作为山区村,小岳村与薛家村拥有近千亩柑橘、茶叶种植基地等,以往因路基宽度不足、会车难、运输不畅等问题,优质农产品“藏在深山无人知”,严重制约乡村产业提质增效。

“在镇党委带领下,我们广泛发动党员、村民代表和乡贤能人共同参与,踊跃捐地让路、出资出力,主动投身项目协调、施工监督等环节,全力把这条‘产业路’‘民生路’建成精品,

让茶叶、水果、山羊等特色产品更好走出大山。”薛家村党支部书记钟思妙说。

这条道路的开工,是前岐镇加速推进“四好农村路”建设的生动缩影。今年以来,为破解发展瓶颈、激活乡村经济,前岐镇党委牵头成立工作专班,充分发挥党员先锋模范作用,攻坚规划西黄线、桥熊线、照枫线、岭薛线等4条道路,总长约24公里,均采用“工料法”规范实施,确保交通工程高质量推进。

“我们建立干部下沉办实事机制,在前期准备工作中就把办公桌搬到了田间地头,更好地将问题发现在一线、决策形成在一线、矛盾化解在一线。”前岐镇党委副书记、镇长陈世奎说。目前,西黄线、照枫线已完成路基设

计。畅通的路网为“农产品出村、游客进村”提供了坚实保障。前岐镇顺势而为,积极引导各村发展特色农业,推广杨梅大棚种植、水蜜桃避雨栽培,引进高附加值果蔬品种,引导沿线村开发旅游资源等,努力实现“修好一条路,发展一片产业,致富一方百姓”。

前岐镇党委书记卓光毅表示,“四好农村路”不仅是交通工程,更是发展工程、民心工程。该镇将以路为引,带动产业升级、环境提升、治理增效,促进路更宽、村更美、民更富,为加快建设“锂电小镇”、推动全域振兴打下更加坚实的基础。



磻溪:

斗仙线X983湖林至蛟龙段公路稳步建设中

本报讯(温丽芬)9月28日,笔者在斗仙线X983湖林至蛟龙段公路施工现场看到,挖掘机铁臂起落间剖开山壑,压路机在新筑路基上留下层层辙印,工人们正忙着平整边坡,一派火热的建设景象。

“路基工程已完成近半,12月初就能全线贯通,春节前肯定能让乡亲们走上新路!”湖林村委会副主任周庆宗告诉笔者,这条起于湖林村学校路口、止于蛟龙桥的公路,全长4.239公里,按三级公路标准拓宽改造,7.5米宽的路基不仅大大方便群众出行,更为当地产业发展注入了交通活力。“公路建成后,沿线茶企、茶农运输茶叶更加方便,不仅省时省力,也大大节省了运输成本。”周庆宗说。

工程提速的背后,是创新机制的支撑。“我们采用‘工料法’来进行施工,不仅可以缩短工期,还能有效降低成本。”磻溪镇副镇长张君源说,目前除湖林至蛟龙段外,11.7公里的蛟龙至后坪段也在加速推进。同时,14.2公里的蛟龙至仙蒲段也已完成前期审批。

路网延伸处,振兴画卷开。作为“茶韵古镇 大美磻溪”建设的关键一环,这批交通项目正打通旅游“断头路”,构建起“内畅外联”的交通体系。从九鲤至吴阳的山间便道,到蛟龙至仙蒲的产业主轴,一条条公路在绿水青山间延展,既承载着村民的出行期盼,更铺就出茶旅融合的富民之路。

金秋好“丰”景

金秋时节,我市各地的农作物逐渐成熟,农民抢抓农时忙秋收,田间地头处处好“丰”景。



当前正是百香果成熟的季节,前岐镇桥亭村的百香果种植基地里一派丰收景象,果农迎来了“甜蜜时光”。

温丽芬 摄

近日,位于佳阳畲族乡龙头湾的果园里,早熟蜜橘迎来了采收期,果农忙着采摘、包装、销售,喜不自胜。

王婷婷 摄



在太姥山镇茶塘社区的毛豆地里,农户穿梭在田垄间忙采收,喜笑颜开。 吴小翠 摄



11家茶企获宁德首批地标产品品牌认证

本报讯(廖诗雄)近日,我市11家茶叶企业顺利完成宁德首批中国国家地理标志产品品牌认证,将为企业发展注入新动能,更助力“福鼎白茶”“白琳工夫”等地标产品“走出去”装上“加速引擎”,为福鼎茶产业国际化发展打响头阵。

此次认证由中国贸促会依据国际规则开展,从品牌运营、质量管理等多维度严格评审。通过认证的企业涵盖福鼎白茶、白琳工夫核心产区,包括国家级农业产业化重点龙头企业、中国白茶十强企业等行业标杆,其中品品香、鼎白、天湖、大沁、六妙、大廷等11家茶企通过认证,标志着福鼎茶产业在国际化道路上迈出关键一步。

此次认证进一步提升了“福鼎白茶”“白琳工夫”的国际认可度,巩固其在《中欧地理标志协定》框架下的独特地位,更强化了知识产权保护,为其非遗制作技艺提供市场化保护屏障,有效助力品牌价值的提升。

田畴不闲“豆”生金

本报讯(朱灵焮 吴小翠)9月28日,笔者在太姥山镇茶塘社区连片的毛豆地看到,饱满的豆荚挂满枝头,种植户与工人穿梭在田垄间,采收、捆扎、搬运的身影勾勒出一幅热闹的丰收画卷。

“我们今年种了100多亩毛豆,现在正是毛豆上市旺季,行情特别好,收购价格能卖到2.5元到2.8元一斤,比往年翻了一倍。”福鼎鼎裕农业发展有限公司经理林美香满脸笑意,自开启采摘以来,基地每天用工量超100人次,“割豆、运豆、摘豆”这些活,都是优先雇周边的村民来做,让大家在

“家门口”就能赚钱。”

此次丰收的“九月寒”毛豆,是该企业精心挑选的优质品种,产量高、口感佳,深受市场青睐。前几日采摘的毛豆已陆续发往南下市场,福安、厦门、漳州等地的客商订单不断。据统计,今年首次种植亩产达1800斤,收益十分可观。

“积累经验后,明年亩产突破2000斤肯定没问题,到时我们计划带动更多老百姓一起种,让‘九月寒’变成大伙的‘致富豆’。”林美香信心满满。

据悉,毛豆生育期短,其根瘤菌的固氮

作用还能提升土壤肥力。为最大化利用土地资源,我市积极探索“玉米—毛豆—蚕豆”高效轮作模式,让土地全年不闲置,企业效益有保障,带动周边村民稳定就业。

尝到“甜头”后,我市将这一高效模式从点状探索推向片区化实践。目前,我市已在太姥山镇、叠石乡、店下镇等6大农业乡镇建立示范基地,建设以水稻为主,兼顾毛豆、甘薯、马铃薯、玉米、大豆、蚕豆、蔬菜等粮经作物的绿色高质高效生产示范片,大力推广高效轮作模式,扶持培育新型经营主体,实现粮经生产绿色提质增效。